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ОПТИМІЗАЦІЯ ЕКСПОРТНИХ ВИТРАТ ЯК РЕЗУЛЬТАТ МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ
АДАПТАЦІЇ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ДО УМОВ РИНКУ

Бричко А.М.

В статті обґрунтовані результати моделювання експортних витрат підприємств. Оптимі-
зація експортних витрат представлена як одна із складових адаптації управління зовнішньоеконо-
мічною діяльністю підприємств до конкуренції або сукупність форм та методів виживання підпри-
ємств в ринковому середовищі.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. Послідовне використання методів дослі-
дження операцій та їх реалізація за допомогою
сучасної техніки дозволяє подолати суб’єктивізм,
виключити так звані вольові рішення, засновані
не на строгому і точному обліку об’єктивних об-
ставин, а на випадкових емоціях і особистій заці-
кавленості керівників різних рівнів, які до того ж
не можуть узгодити прийняття своїх рішень. В
сучасних умовах розвитку економіки підприємст-
во як відкрита система функціонування може ви-
жити в нестабільному конкурентному середовищі
лише за умови управління за принципом саморе-
гульованих механізмів, що саморозвиваються.
Існує дуже багато різних видів економіко-
математичних моделей оцінки, що потребують
вдосконалення, бо висвітлюють лише певну час-
тину процесу управління, незважаючи на взаємо-
зв‘язок з іншими складовими цього ж процесу на
підприємстві. Вивчення моделювання процесів
адаптації управління зовнішньоекономічною дія-
льністю підприємств до умов ринку є дуже актуа-
льним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Теоретичні, методичні та практичні питання,
пов‘язані з вивченням моделювання процесів
адаптації управління зовнішньоекономічною дія-
льністю підприємств до умов ринку висвітлено в
роботах зарубіжних та вітчизняних вчених, зокрема, в
працях: В. Амбросова [1, с. 67-73], В.М. Гейця [2, с.
84; 3, с. 104-115], С. Кваші [4, с. 4-7], Т.С. Клеба-
нової [5, с. 170-180], С. А. Кравченко [6, с. 245-
398], П.Т. Саблука [7, с. 3-22], В. П. Стасюка [8, с.
17-189], О.Л. Тоцької [9, с. 48-71], А.В.Бернарда
[10, с. 67-119; 11, с. 105-123 ] та інші. Вченими-
економістами досліджувались процеси моделю-
вання в економіці, реалізація різних видів моде-
лей в трансформаційній економіці, моделі адап-
тивного управління підприємством, питання роз-
витку підприємництва в умовах євроінтеграційних
процесів, регіональні особливості розвитку агро-
промислового виробництва; структурна адаптація
економіки до змін умов торгівлі тощо. Моделю-

вання процесів адаптації управління зовнішньо-
економічною діяльністю підприємств до умов ри-
нку належною мірою не відпрацьовані.

Виділення невирішеної раніше частини
загальної проблеми. В умовах макрофінансової
нестабільності спричиненої світовою кризою, за-
для розробки адекватного економічного механіз-
му функціонування необхідно враховувати існую-
чі факторні взаємозв’язки між інструментами
грошово-кредитної політики і показниками ділової
активності та економічного розвитку України та
світового ринку. З огляду на експортну орієнтова-
ність сільського господарства України та важли-
вість підтримки стабільного курсу гривні щодо
іноземних валют, особливу увагу слід звернути
на оптимізацію експортних витрат як складову
моделювання процесів адаптації управління зов-
нішньоекономічною діяльністю підприємств до
умов ринку. Оптимізація експортних витрат як
складова моделювання процесів адаптації
управління зовнішньоекономічною діяльністю
підприємств до умов ринку висвітлена недостат-
ньо інтегративно та цілісно.

Постановка завдання. Метою написання
даної статті є обґрунтування шляхів оптимізації
експортних витрат як результату моделювання
процесів адаптації управління зовнішньоекономі-
чною діяльністю підприємств до умов ринку. До-
сягненню мети сприяли структурно-
функціональний метод – при дослідженні адап-
тації управління зовнішньоекономічною діяльніс-
тю як структурно виділеної цілісної системи агра-
рних відносин, у якій кожний елемент має своє
функціональне призначення; метод порівняль-
ного аналізу – при виявленні економічної ефек-
тивності підприємств та при оцінюванні фінансо-
вого стану підприємств; монографічний метод –
при всебічному й глибокому вивченні процесів
моделювання, при вивченні передового досвіду.

Виклад основного дослідження з по-
вним обґрунтуванням отриманих наукових
результатів. Отримання підприємством неодно-
рідності у функціонуванні, виявлення динамічних
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характеристик, а також використання інструмен-
тальних змінних для контролю над здійсненням
експорту є одним із результатів здійснення під-
приємством експортної діяльності. Модель опти-
мізації експортних витрат визначається з ураху-
ванням результатів дослідження вченого
А.В.Бернарда [10, с. 67-119; 11, с. 105-123 ]. Ви-
бір підприємства щодо здійснення експортної ді-
яльності призводить до більш низьких граничних
витрат виробництва. Тільки найбільш продуктивні
підприємства зможуть вигідно використовувати
для себе здійснення експортної діяльності, оскі-
льки збільшення доходів призведе до скорочення
граничних витрат і збільшить рівень продуктив-

ності підприємства. Для підприємств, які можуть
займатися інноваційною діяльністю більш вигідно
експортувати, вони мають більш низькі граничні
витрати виробництва і можуть встановити нижчий
рівень цін, який буде збільшувати загальний об-
сяг продажів більш пропорційно, оскільки попит
буде більш еластичним. Використання в дослі-
дженні засобів моделювання дає змогу дати точ-
ну оцінку ситуації в системі прийняття управлін-
ських рішень в розвитку процесів адаптації
управління зовнішньоекономічною діяльністю
підприємств до умов ринку. Встановлено, що фу-
нкція оптимізації експортних витрат відображає
наступний зв‘язок показників:
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де: F(x) – функція оптимізації експортних витрат, що прямує до максимізації F(x)→ max; ξ(βі) –

прибуток підприємства від функціонування на внутрішньому ринку, тис.грн.; ξε(βі) – прибуток підприєм-
ства від реалізації експорту, тис. грн.

(Інформаційне джерело – власні дослідження)
Одержання прибутку від експорту є метою

функціонування підприємства при виході на зов-
нішній ринок, причому даний прибуток повинний
бути більше можливого прибутку при реалізації
товару на внутрішньому ринку, інакше витрати на
організацію експортних операцій є недоцільними і

неефективними. Необхідною умовою для успіш-
ного проведення експортних операцій є оцінка
їхньої ефективності з метою встановлення най-
більш оптимальної структури експорту і прийнят-
тя обґрунтованих рішень в області управління.

Таблиця 1
Результати моделювання функції оптимізації експортних витрат

№
п/п Підприємства ξ(βі) ξε(βі) F(x)

Рівень адаптації
до умов ринку*

Рейтинг-ове міс-
це підприє-мства

1
ЗАТ “Сумський
комбікормовий завод” 111,68 106986,28 107097

нижче
 середнього

6

2 ЗАТ “Сад” 1552,00 1552 низький 11

3 ЗАТ “Мир” 2536,30 2536 низький 10

4 СЗАТ „Україна” 1200,84 1200 низький 12

5
ВАТ “Сумський завод
продтоварів” 15886,8 5358774,62 5374661

вище середнього 4

6
ВАТ „Конотопський
хлібокомбінат” 10704,6 3042706,92 3053411

середній 5

7 ВАТ „Конотопм ясо” 27589 192426754 192454343 високий 2

8
ВАТ „Шосткинський
міськмолкомбінат” 207628,8 2180748154 2180955782 високий

1

9 ДП “Cумиспирт” 2810,62 38556391,66 38559202 високий 3
10 СВК “Нове життя” 252,41 252 низький 16

11 ПСП „Надія” 412,80 412 низький 15

12 ФГ “Мрія-СК” 22,50 22 низький 17

13 СФГ „Урожай” 7604,28 7604 низький 7

14 ТОВ “АФ Родючість” 682,84 682 низький 14

15
ТОВ “Хлібороб”

3840,50 3840
низький 8

16 ТОВ „Арго” 3175,00 3175 низький 9
17 ТОВ “АФ ЛАН” 241,00 241 низький 13

(Інформаційне джерело – власні дослідження)
* - рівень адаптації експортних відносин
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Проведені розрахунки дозволили виділити
рейтингові місця в середовищі функціонування
для кожного з підприємств у відповідності до рів-
ня адаптації експортних відносин до умов ринку.
В табл. 2 представлена нормативна шкала ви-
значення рейтингового місця підприємства АПК в
середовищі функціонування згідно з рівнем адап-
тації експортних відносин до умов ринку, що ви-
явлені при здійсненні моделювання функції оп-
тимізації експортних витрат.

Прибуток тих підприємств, що займаються
експортною діяльністю (ЗАТ “Сумський комбікор-
мовий завод”, ВАТ “Сумський завод продтоварів”,

ДП “Cумиспирт”, ВАТ „Конотопський хлібокомбі-
нат”, ВАТ „Конотопм‘ясо”, ВАТ „Шосткинський мі-
ськмолкомбінат”) має тенденцію до максимізації.
ВАТ “Сумський завод продтоварів”, ДП
“Cумиспирт”, ВАТ „Конотопм‘ясо”, ВАТ „Шосткин-
ський міськмолкомбінат” мають високий рівень
адаптації експортних відносин до ринкових умов
та рівень вище середнього, ВАТ „Конотопський
хлібокомбінат” має середній рівень адаптації екс-
портних відносин до ринкових умов та ЗАТ “Сум-
ський комбікормовий завод” рівень нижче серед-
нього.

Таблиця 2
Нормативна шкала визначення рейтингового місця підприємства згідно з рівнем оптимізації експо-

ртних відносин, що виявлені при здійсненні моделювання експортних відносин емпіричним шляхом
Рівень адаптації експортних відносин підприємств до умов ринку

Підприємства Високий (від
5 000 001 тис.

грн.)

Вище середнього
(від 3 500 000 до

5 000 000 тис. грн.)

Середній (від
1 000 001 до

3 500 000 тис.
грн.)

Нижче серед-
нього (до

1 000 000 тис.
грн.)

Низький (не
здійснює
ЗЕД)

ВАТ „Шосткинський
міськмолкомбінат” 1

ВАТ „Конотопм ясо” 2
ДП “Cумиспирт” 3
ВАТ “Сумський завод
продтоварів” 4

ВАТ „Конотопський
хлібокомбінат” 5

ЗАТ “Сумський
комбікормовий завод” 6

ЗАТ “Сад” 7
ЗАТ “Мир” 8
СЗАТ „Україна” 9
СВК “Нове життя” 10
ФГ “Мрія-СК” 11
ТОВ “АФ Родючість” 12
СФГ „Урожай” 13
ПСП „Надія” 14
ТОВ “Хлібороб” 15
ТОВ „Арго” 16
ТОВ “АФ ЛАН” 17

Рейтингове місце підприємства
(Інформаційне джерело – власні дослідження)
Прибуток підприємств, що не займаються

зовнішньоекономічною діяльністю не є високим
та і рівень адаптації експортних відносин до рин-
кових умов низьким (ЗАТ “Сад”,ЗАТ “Мир”, СЗАТ
„Україна”, СВК “Нове життя”, ФГ “Мрія-СК”, ТОВ
“АФ Родючість”, СФГ „Урожай”, ПСП „Надія”, ТОВ
“Хлібороб”, ТОВ „Арго”, ТОВ “АФ ЛАН”). В ре-
зультаті функція оптимізації експортних витрат
прямує до максимуму, якщо підприємство займа-
ється зовнішньоекономічною діяльністю та нема-
ло важливу роль відіграють і держави, в яких
здійснюється експорт та умови, що існують на
зарубіжних ринках. Ті підприємства, що можуть
оптимізувати свої експортні витрати, мають мож-
ливість та інші умови адаптувати зовнішньоеко-
номічну діяльність підприємств до умов ринку.

Був розроблений та реалізований комплекс
заходів для підприємств з високим, вище серед-

нього, середнім та нижче середнього рівнями
адаптації експортних відносин до ринкових умов
щодо поліпшення ефективності експортних опе-
рацій. Основні з них для високого рівня адаптації
та рівня вище середнього, тобто для ВАТ “Сумсь-
кий завод продтоварів”, ДП “Cумиспирт”, ВАТ
„Конотопм‘ясо”, ВАТ „Шосткинський міськмолком-
бінат”: підвищення кваліфікації персоналу, що
приймає участь в організації експортних опера-
цій, шляхом регулярного проведення навчання й
атестацій, а також шляхом стимулювання і моти-
вація персоналу; використання найбільш вигідної
для експортера форми розрахунків; застосування
базисних умов постачання, що мінімізують витра-
ти експортера на транспортування товару; вико-
ристання ефективних систем контролю якості з
метою недопущення відмови покупця від товару
чи зниження ціни; проведення гнучкої цінової по-
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літики, тому що при експорті товарів підприємст-
во змушене орієнтуватися не тільки на свої ви-
трати виробництва, але і на світові ціни та інше.
Для підприємств з середнім рівнем адаптації екс-
портних відносин до ринкових умов ВАТ „Коно-
топський хлібокомбінат” та ЗАТ “Сумський комбі-
кормовий завод”, що займає рівень нижче серед-
нього крім заходів, що були розроблені для адап-
тації вищого рівня підприємства (з метою утри-
мання цього рівня адаптації до ринкових умов)
також застосовували наступні заходи: підвищен-

ня конкурентноздатності товарів, вироблених на
підприємствах і запланованих на експорт, тому
що конкуренція на світовому ринку більш тверда і
споживачі пред’являють до товарів більш високі
вимоги; вибір найбільш ефективної форми орга-
нізації відділу, що здійснює експортні операції;
розробка і реалізація комплексу маркетингу при
експорті кожного виду продукції і при виході на
новий ринок; зменшення витрат виробництва з
метою зменшення собівартості товару; недопу-
щення простроченої дебіторської заборгованості
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Рис.1. Рівень адаптації експортних відносин підприємств АПК до умов ринку за рейтингом до реаліза-
ції шляхів вдосконалення

(Інформаційне джерело – власні дослідження)
Умовні позначення: 1-3 - ВАТ „Шосткинський міськмолкомбінат”, ВАТ „Конотопм‘ясо”, ДП

“Cумиспирт”4 - ВАТ “Сумський завод продтоварів”, 5 - ВАТ „Конотопський хлібокомбінат”, 6 - ЗАТ
“Сумський комбікормовий завод”, 7-17 - ЗАТ “Сад”, ЗАТ “Мир”, СЗАТ „Україна”, СВК “Нове життя”, ФГ
“Мрія-СК”, ПСП „Надія”, СФГ „Урожай”, ТОВ “АФ Родючість”, ТОВ “Хлібороб”, ТОВ „Арго”, ТОВ “АФ
ЛАН”.

Для підприємств з низьким рівнем адаптації
експортних відносин (ЗАТ “Сад”,ЗАТ “Мир”, СЗАТ
„Україна”, СВК “Нове життя”, ФГ “Мрія-СК”, ТОВ
“АФ Родючість”, СФГ „Урожай”, ПСП „Надія”, ТОВ
“Хлібороб”, ТОВ „Арго”, ТОВ “АФ ЛАН”) були роз-
роблені та застосовані наступні заходи: здійснен-
ня планування функціонування на підприємстві;
проведення збору та систематизації необхідної
інформації для прийняття управлінських рішень;
періодичний аналіз господарської діяльності під-
приємства з метою підвищення продуктивності
праці шляхом удосконалення технологій, техно-
логічного процесу виробництва продукції, раціо-
налізованісті організаційної структури, штатного
розпису, системи управління, створення ефекти-
вної системи стимулювання працівників, підви-
щення кваліфікованості персоналу на всіх рівнях;
організація грамотного виконання справ на робо-
чих місцях; здійснення відповідних маркетингових
досліджень для формування конкурентноздатних
пропозицій з метою стимулювання підвищення

обсягів закупівель та приваблення нових клієнтів;
встановлення жорсткої фінансової дисципліни,
коли рішення приймає лише одна особа керівного
складу; проведення переговорів з підприємства-
ми для виходу з кризового стану в ринкових умо-
вах фінансової нестабільності тощо. Необхідне
виведення підприємства на вищий рівень функці-
онування на внутрішньому ринку, поступовий пе-
рехід на торгівлю з підприємствами зовнішнього
ринку та підтримання свого рівня адаптації захо-
дами, що запропоновані для середнього та вищо-
го рівнів.

Після проведення заходів покращення ада-
птації підприємств та зовнішньоекономічної дія-
льності до ринкових умов результати моделю-
вання можна відобразити на рис. 2. На момент
проведення дослідження лише 23,5 % підпри-
ємств АПК Сумської області були з адаптованим
управлінням зовнішньоекономічної діяльності до
ринкових умов.
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Рис. 2. Рівень адаптації експортних відносин підприємств АПК до умов ринку за рейтингом після
реалізації шляхів вдосконалення

(Інформаційне джерело – власні дослідження)
Умовні позначення: 1-4 - ВАТ „Шосткинський міськмолкомбінат”, ВАТ „Конотопм‘ясо”, ДП

“Cумиспирт”, ВАТ “Сумський завод продтоварів”, 5 - ВАТ „Конотопський хлібокомбінат”, 6 - ЗАТ
“Сумський комбікормовий завод”, 7-9 - СФГ „Урожай”, ТОВ “Хлібороб”, ТОВ „Арго”, 10-17 - ЗАТ “Сад”,
ЗАТ “Мир”, СЗАТ „Україна”, СВК “Нове життя”, ФГ “Мрія-СК”, ПСП „Надія”, ТОВ “АФ Родючість”,
ТОВ “АФ ЛАН”.

Модель оптимізації експортних витрат підприємств до умов ринку здійснена на прикладі підпри-
ємств агропромислового комплексу Сумської області в період 2007-2010 р.р. Модель можна застосо-
вувати до підприємств будь-якої організаційно-правової форми, а результати моделювання можуть
бути використані в ієрархії рівня адаптації підприємств до умов ринку. В аналізі підприємств оцінюва-
ли ефективність виробничого процесу, розглядали, коректували механізми досягнення цілей на під-
приємстві, аналізували організаційну структуру підприємства, рівень використання техніки та техноло-
гій, оцінювали систему зовнішньоекономічної діяльності, рівень інтеграції підприємств, також аналізу-
вали мету функціонування підприємств, стан, розвиток виробництва та інше. Розроблена модель діє-
ва та досить результативна, відрізняється комплексністю, системністю та універсальністю, застосову-
ється до підприємств з будь-якою формою господарювання, відповідає усім теоретико-
методологічним позиціям та концептуальним основам наукових досліджень процесів адаптації підпри-
ємств в Україні. Стратегії забезпечення оптимального рівня експортних витрат орієнтовані на вирі-
шення проблем управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств та розвитку економічного
механізму їх функціонування. Все це зроблено за допомогою методів динаміки, функції оптимізації
витрат, з відповідними програмним забезпеченням економічного стану підприємства, що дає змогу
визначити рівень розвитку підприємства та рівень його адаптації до умов ринку; методів опитування та
проведеного аналізу господарської діяльності підприємств. Проблеми політичної, соціально-
економічної ситуації в країні, фінансова нестабільність, затяжна та подвійна криза, ріст інфляції та цін
негативно вплинули на розвиток агропромислового комплексу України та Сумської області. Фінансо-
вий стан підприємств погіршився, зменшились кредитоздатність та ресурсозабезпеченість, підвищи-
лись затрати на виробництво продукції, що вплинуло на підвищення собівартості та інше. Підприємст-
ва з добрим та задовільним станом справ та середнім рівнем адаптації втратили свої позиції та опус-
тились до низького рівня. Кількість неадаптованих підприємств агропромислового комплексу Сумської
області в 2009 р. перевищило 73,24 %.[6, с. 296-376].

Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Таким чином, в зв‘язку з ви-
щесказаним можна зробити наступні висновки. 1. Доведено, що за допомогою функції оптимізації екс-
портних витрат підприємства можуть збільшити свої прибутки та змінити умови адаптації зовнішньо-
економічної діяльності підприємства до ринкових умов нестабільності. 2. Встановлено, що реалізація
моделювання на прикладі конкретних підприємств дозволяє внести корективи в розвиток процесів
адаптації управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства як сукупності форм та методів
виживання агропромислових підприємств та підвищити рівень їх адаптації в умовах ринкову в Україні.

Перспективи подальших наукових досліджень пов‘язані з розробкою та вдосконаленням моделі
процесів адаптації управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств до умов ринку.
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ОСОБЛИВОСТІ ЦІНОУТВОРЕННЯ У ПЕРІОД АДАПТАЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ
ПІДПРИЄМСТВ ДО УМОВ ГЛОБАЛЬНОЇ СВІТОВОЇ КРИЗИ

Бескорса О. А.
У статті визначено основні особливості ціноутворення сільськогосподарських підприємств

в період адаптації до умов кризи. Проаналізовано тенденції зміни цін на основні види продукції. До-
сліджено вплив державної політики на ціноутворення.

Постановка проблеми у загальному
вигляді та її зв’язок із важливими науковими
чи практичними завданнями. На сьогодні, в
період активного пошуку підприємствами шляхів
та способів подолання негативних наслідків сві-
тової фінансово-економічної кризи, відновлення
докризового положення на ринку та забезпечення
нових сталих конкурентних переваг у найближ-
чому майбутньому, особливої актуальності набу-
ває питання вибору ефективної стратегії ціноут-
ворення як одного із факторів забезпечення кон-
курентних переваг як на внутрішньому, так і на
зовнішньому ринках. Відсутність сучасних теоре-
тико-методологічних розробок щодо вирішення
проблем ціноутворення сільськогосподарських
підприємств у період їх адаптації до умов глоба-
льної світової кризи зумовлює необхідність і ак-
туальність системного дослідження даної про-
блеми. Зважаючи на той факт, що ефективне та
своєчасне вирішення проблем оптимізації ціноут-
ворення сільськогосподарських підприємств має
сприяти підвищенню конкурентоспроможності
підприємств та галузі, забезпеченню продоволь-
чої безпеки держави, оздоровленню економіки
України, пошук шляхів розв’язання існуючих у цій
сфері проблем вважаємо актуальним, нагальним
та таким, що вимагає досконального досліджен-
ня.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій, в яких започатковано розв’язання даної
проблеми і на які спирається автор. Значний
вклад у дослідження особливостей ціноутворен-
ня зробили такі відомі вчені, як: В. Амбросов [1,
C. 73–79], Ю. Билык [2, C. 13–165], В. Бойко [3, C.

25–28], Д. Гладких [4, C. 47–52], С. Демьяненко
[5, C. 66–72], В. Кириленко [7, C. 56–62], Б. Пас-
хавер [6, C. 78–87], Ю. Полтавський [8, C. 5–151],
А. Шпичак [9, С. 13–121], М. Янків [9, С. 5-448] та
ін. У роботах дослідників розкрито сутність кате-
горії «ціна», її розуміння різними економічними
школами; сутність ціноутворення як економічної
категорії, основні методи ціноутворення, най-
більш значимі переваги та недоліки найпошире-
ніших методів ціноутворення; запропоновано де-
кілька видів класифікації методів ціноутворення;
встановлено сутність поняття ціноутворення
сільськогосподарських підприємств, особливості
процесу виробництва продукції та ціноутворення
на неї на сільськогосподарських підприємствах,
визначено та обґрунтовано найбільш ефективні
методики ціноутворення в сільському господарс-
тві. Широко вивчалося питання еластичності по-
питу на продукцію за її ціною, особливості визна-
чення еластичності на сільськогосподарських
підприємствах. Вивчено особливості ціноутво-
рення розвинених країн світу, переваги та недо-
ліки застосування в українській практиці інозем-
ного досвіду ціноутворення, історичні типи ціноу-
творення, передумови та соціально-економічні
наслідки використання тих чи інших методів ціно-
утворення. Проаналізовано сутність та етапи роз-
витку світової фінансово-економічної кризи, нас-
лідки глобальної кризи для сільськогосподарсь-
ких підприємств, запропоновано шляхи забезпе-
чення виживання аграрних підприємств від нега-
тивних наслідків кризових явищ, запропоновано
методи структурних змін в економіці з метою мі-


